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ТРЁХПОЛЬЕ  - 3-х польный севооборот с чередованием 
культур: пар, озимые, яровые. 

Яровые Озимые Пар Яровые

1. Сельское хозяйство



Особенности развития
■ Основная отрасль – растениеводство 
( зерновые, овощные, технические 

культуры)
■ Животноводство развито слабо – 

недостаток кормов, дорогой транспорт)
■ Примитивный  инвентарь – соха, плуг, 

цеп, серп
■ Низкая урожайность – сам-5

1. Сельское хозяйство

ГОЛОД

?



Особенности развития

■ Дворянское землевладение - поместье
■ Крестьяне несут повинности:

■ натуральные
■ отработочные
■ денежные

1. Сельское хозяйство



Пути развития общества

■ Медленное приспособление сеньориального 
строя  к условиям капитализма в Западной 
Европе

■ Повторное закрепощение крестьян  в Восточной 
Европе

■ Огораживания в Англии
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2. Огораживания в Англии





«Можно сказать, что овцы 
стали пожирать людей»?  

«Утопия» Томаса Мора (1516)



В условиях «революции цен»

Резко снизилась 
реальная 

заработная плата 
рабочих

Массовый  
сгон 

крестьян
Разорение

ремесленников

Создавалась армия лишённых 
средств существования людей,
вынужденных за самую низкую 
заработную плату продавать свой труд

2. Огораживания в Англии



Лендлорды
(собственники земли)

Аграрная  пирамида

2. Огораживания в Англии

Фермеры
(арендаторы)

Батраки 
(наёмные работники)



Вопросы 

Каков размер 
предприятия?
Кто работал на 
предприятии?
Количество 
работников?
Какой труд 
применялся?
Существовало ли 
разделение труда?

мелкие

Мастер-ремесленник, 
его сын, 1-2 ученика

4-5 человек

ручной

нет

Ремесленная мастерская
3. Ремесло и мануфактура

Вспомни!!!



Вопросы Ремесленная 
мастерская

Каков размер 
предприятия?

мелкие

Кто работал на 
предприятии?

Мастер-
ремесленник, 
его сын , 1-2 
ученика

Количество 
работников?

4-5 чел.

Какой труд 
применялся?

ручной

Существовало ли 
разделение труда?

нет

крупные

наёмные рабочие

десятки, сотни 
человек

ручной

да

Мануфактура

Мануфактура – предприятие нового типа

3. Ремесло и мануфактура

Вспомни!!!



Мануфактура

3. Ремесло и мануфактура
Рабочие получали 
низкую 
заработную 
плату, всего 
несколько пенсов 
в день. 
Рабочим 
деревенских 
мануфактур, 
имевшим обычно 
небольшое 
крестьянское 
хозяйство, 
платили ещё 
меньше, чем 
городским 
рабочим



 Часть заработной платы выдавалась товарами, что было 
очень выгодно предпринимателю. Применялся в 
мануфактурах и самый дешёвый для предпринимателя 
женский и детский труд.  

3. Ремесло и мануфактура
Документ 

с.210



Вопросы к документу

■ Как А. Смит обосновывает 
преимущества мануфактурного 
производства перед  ремесленным?

■  Подсчитайте, во сколько раз 
увеличилась производительность труда 
на мануфактуре 


